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ACTIVITATEA ARTISTULUI ŞERBAN ZAINEA  

LA BANCA NAŢIONALĂ A ROMÂNIEI 

 

 

                                                                        CRISTIAN ANDREI SCĂICEANU 

                                                              Muzeul Băncii Naţionale a României 

 

THE WORK OF THE ARTIST ŞERBAN ZAINEA  

AT THE NATIONAL BANK  OF ROMANIA 

ABSTRACT 

Şerban Zainea was born on September 23rd, 1907, in Braila. In 1932 he graduated 

from the School of Fine Arts in Bucharest, having been the student of Camil Ressu. He took 

painting classes with professor Felice Carena at the Academy of Fine Arts in Florence between 

1934 and 1936. He also attended specialisation courses in design and engraving at the 

Academy of Fine Arts in Vienna under professor Ferdinand Lorber between 1937 and 1938. In 

the interwar period he took part in several editions of the Official Art Salon (Exhibition), in the 

painting and sculpture section, as well as in the graphic arts section. In 1937 he started 

working at the Stamp Factory and in 1940 he made his first legionary postage stamp designs. 

In 1941 he was employed at the National Bank of Romania, where he will carry out laborious 

activities for alsmost three decades. He is the author of hundreds of drawings and drafts for 

banknotes and of 118 stamp designs. Having been a good engravor he became known for the 

the taille-douce (intaglio) banknotes and stamps printing technique. Besides his work for the 

National Bank of Romania, he also realised projects for various bills (bonds for the Savings 

Bank, cheques, PRONOSPORT (sports bets) and lottery bills) and for passports and 

identifications cards for the State Council. After his retirement from the National Bank of 

Romania in the 1960s, he started exhibiting in galleries. He died in 1990 in Bucharest. 

 

 Cuvinte cheie: pictură, gravură, bancnote, mărci poştale, Banca Naţională a 

României. 

Keywords: painting, engraving, banknotes, postage stamps, the National Bank of 

Romania. 

 

Şerban Zainea este un nume cunoscut în lumea artistică din România. 

Picturile lui au fost expuse în cadrul unor expoziţii şi au beneficiat de cronici 

favorabile din partea unor nume importante ale plasticii româneşti. Numele lui Şerban 
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Zainea este prezent şi în principalele dicţionare ale artiştilor plastici români, realizate 

de Octavian Barbosa, Petre Oprea sau Mircea Deac 
1
. Timp de aproape trei decenii, în 

perioada 1940 – 1970, a lucrat în cadrul Băncii Naţionale a României, unde a realizat 

în principal bancnote şi mărci poştale. Această lungă perioadă, bogată în realizări 

artistice, este însă puţin cunoscută publicului larg şi chiar specialiştilor. 

 Din acest motiv, ne-am propus să prezentăm în cele ce urmează activitatea 

artistică desfăşurată de Şerban Zainea în cadrul Băncii Naţionale a României. Mărcile 

poştale şi bancnotele sunt tipărite de obicei în milioane de exemplare şi fiecare om din 

această ţară intră în contact cu ele. Cu toate acestea, artiştii care au realizat proiectele 

grafice ale mărcilor poştale şi bancnotelor sunt de regulă ignoraţi şi nu se bucură de 

popularitatea pe care ar merita-o. 

Artistul s-a născut la 23 septembrie 1907, la Brăila. Părinţii săi aveau o 

modestă băcănie care le asigura veniturile necesare creşterii celor şase copii. Dintre 

aceştia, doar Şerban a fost atras de cariera artistică, restul au avut meserii banale. 

Costică a fost proprietarul unui restaurant brăilean până în 1942, iar în epoca 

comunistă a devenit bufetier C.F.R. Traian a fost administrator la o creşă a B.N.R., 

Cristache a absolvit Facultatea de Drept şi a devenit membru al Baroului Ilfov, 

Gheorghe a fost marinar în portul Brăila, iar Elena, casnică, s-a căsătorit cu Vasile 

Diaconescu, diacon la biserica Delea Veche din Bucureşti 
2
. Între 1914 şi 1921 Şerban 

Zainea a făcut şcoala primară la Brăila, a devenit apoi ucenic la o strungărie, a lucrat 

într-un restaurant şi ulterior s-a angajat la un birou de cereale din portul brăilean. A 

urmat în paralel Şcoala Practică Comercială din cadrul Camerei de Comerţ din Brăila. 

În 1926 a venit în Bucureşti, unde a urmat Şcoala de Belle Arte, pe care a absolvit-o 

în 1932. Aici a fost elevul gălăţeanului de origine aromână Camil Ressu 
3
. Între 1932 

şi 1933 a fost liber profesionist 
4
.  

                                                             
1 Octavian Barbosa, Dicţionarul artiştilor români contemporani, Bucureşti, 1976, Ed. 
Meridiane, p. 516; Petre Oprea, Expozanţi la Saloanele Oficiale de pictură, sculptură şi 

grafică, 1924 – 1944, Direcţia pentru Cultură, Culte şi Patrimoniu a Municipiului Bucureşti, 

Bucureşti, 2004, p. 116; Mircea Deac, Lexicon critic şi documentar. Pictori, sculptori, 

desenatori din România – secolele XV –  XX, Ed. Medro, Bucureşti, 2008, p. 489. 
2 ANIC, Fond CC al PCR. Secţia Economică. Dosare Anexe, dosar nr. 526/1952, f. 1. 
3 Camil Ressu (1880 – 1962), personalitate marcantă a picturii româneşti, membru titular al 

Academiei Române din 1956, profesor şi rector al Academiei de Belle Arte, profesor la 

https://biblioteca-digitala.ro



 

 383 

Debutul artistic a avut loc în anul 1928, când a expus la Salonul Oficial de 

Grafică. Tot din perioada studiilor la Belle Arte datează şi participarea la ediţia din 

1932 a Salonului Oficial, atât la secţia pictură şi sculptură, cât şi la cea de grafică. 

După absolvirea studiilor, în 1933, expune din nou la Salonul Oficial de pictură şi 

sculptură 
5
. În 1934 artistul pleacă în Italia, unde studiază pictura cu Felice Carena 

6
, 

la Academia de Belle Arte din Florenţa. În 1936, Şerban Zainea s-a întors în ţară. 

Participarea sa la expoziţiile organizate în 1936 s-a bucurat de cronici favorabile 
7
. S-a 

angajat prin concurs la Fabrica de Timbre ca desenator şi în 1937 a fost trimis pentru 

specializare la Viena. Aici, a studiat grafica la Academia de Desen şi Gravură, cu 

profesorul Ferdinand Lorber 
8
. 

Revenit în ţară în 1938, a continuat să lucreze la Fabrica de Timbre doar până 

în toamna anului 1939. La începutul anului 1940 şi-a deschis pe numele său o 

litografie cu maşini tipografice cumpărate de la Emil Grabovschi 
9
, căruia i-a plătit, în 

rate, suma de 300.000 lei. Mica litografie, cu numai cinci angajaţi, a funcţionat până 

în 1948, când a fost naţionalizată 
10

. Activitatea lui Şerban Zainea din perioada 1939 – 

1944 este confuză şi vag prezentată în documentele întâlnite. Explicaţia acestui fapt 

constă în evenimentele politice care au avut loc în acea perioadă şi care au influenţat 

în mod firesc cariera artistului. Fără să nege implicarea sa în anumite acţiuni – de 

altfel ascunderea acestor fapte ar fi fost imposibilă, deoarece ele au fost publice –, 

Şerban Zainea a încercat în perioada comunistă – şi în mare parte a şi reuşit – să nu 

scoată în evidenţă anumite aspecte ale activităţii lui din acei ani. A reuşit astfel să 

                                                                                                                                                                
Institutul de Arte Plastice „Nicolae Grigorescu”, preşedinte de onoare al Uniunii Artiştilor 

Plastici. 
4 ANIC, loc. cit., f. 1. 
5 Petre Oprea, op. cit., p. 116. 
6 Felice Carena (1879 – 1966), pictor italian, rector al Academiei de Belle Arte din Florenţa 

din 1924 şi membru al Academiei italiene din 1933. 
7 Alex. Balteş, Expoziţie, în „Argus”, 18 octombrie 1936 (ABNR, Fond Secretariat, dosar 

1/1966, f. 45); xxx, Cu Gh. Naum şi Şerban Zainea…, în „Facla”, 13 februarie 1936; N. Car., 
Gh. Naum şi Şerban Zainea..., în „Facla”, 23 februarie 1936; I. Iliu, Expoziţiile… Zainea…, în 

„Gazeta”, 4 martie 1936 (apud Petre Oprea, op. cit., p. 116). 
8 Ferdinand Lorber (1883 – 1957), pictor, grafician şi gravor austriac. Profesor la Academia de 

Desen şi Gravură din Viena. Opera sa cuprinde şi unele bancnote austriece, precum şi 

numeroase mărci poştale emise în Austria, Germania, Liechtenstein şi Luxemburg.  
9 În 1939 Atelierele Grafice Emil Grabovschi funcţionau la Chişinău. 
10 ANIC, loc. cit., f. 2. 
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estompeze unele lucruri, iar pe altele le-a nuanţat. Desigur că nu i-a fost uşor, în plină 

perioadă stalinistă, să facă acest lucru. De altfel, serviciile comuniste de cadre au 

remarcat că Zainea „este un element nesincer, lucru dovedit şi cu ocazia completării 

autobiografiei” 
11

. 

Apartenenţa lui Ştefan Zainea la mişcarea legionară este cunoscută. Ceea ce 

nu se cunoaşte este gradul de implicare al artistului în mişcare. Mihai Pelin 
12

 

menţionează că înainte de ajungerea la guvernare a Gărzii de Fier, un grup de artişti, 

în frunte cu Alexandru Bassarab 
13

, au format Grupul plastic „Luchian”. Pe 22 

decembrie 1940, la sala Dalles s-a inaugurat expoziţia „Munca legionară în artă”, în 

prezenţa notabilităţilor timpului: Horia Sima 
14

, vicepreşedinte al Guvernului, Traian 

Brăiloiu 
15

, ministrul Educaţiei Naţionale, Cultelor şi Artelor, Vladimir Dumitrescu 
16

, 

secretar general la acelaşi minister, Al. Constant 
17

, subsecretar de stat la Propagandă 

şi Vasile Iaşinschi 
18

, ministrul Muncii. Printre participanţi  s-a numărat şi Şerban 

Zainea, care însă nu a expus tematică legionară, ci pictură de şevalet 
19

. Activitatea 

legionară a lui Şerban Zainea este semnalată indirect şi de memoriul trimis 

                                                             
11 Ibidem. 
12 Mihai Pelin, Deceniul prăbuşirilor (1940 – 1950). Vieţile pictorilor, sculptorilor şi 

arhitecţilor români între legionari şi stalinişti, Ed. Compania, Bucureşti, 2005, p. 54. 
13 Alexandru Bassarab (1907-1941), absolvent al Şcolii de Belle Arte din Bucureşti, talentat 

gravor, specializat în gravura pe linoleum. Împreună cu Gheorghe Vânătoru, Geo Zlotescu şi 
Valentin Höflich a realizat restaurarea picturii exterioare de la biserica Sf. Ilie Gorgani din 

Bucureşti. A fost implicat activ în mişcarea legionară. La declanşarea războiului a fost trimis 

într-o unitate de sacrificiu, a căzut prizonier şi a fost împuşcat de sovietici, la 8 iulie 1941, 

pentru proteste faţă de tratamentul aplicat prizonierilor români. 
14 Horia Sima (1906 – 1993), originar din Făgăraş, a fost profesor de limba română şi a devenit 

conducătorul mişcării legionare din România după moartea lui Corneliu Zelea Codreanu. A 

murit la Madrid în 1993.  
15 Traian Brăileanu (1882 – 1947), doctor al Universităţii din Cernăuţi, decan al Facultăţii de 

Litere şi Filosofie din aceiaşi universitate. Lider important legionar, a fost arestat în 1943 şi 

trimis în lagărul de la Târgu – Jiu; după eliberare a fost din nou arestat – în 1946 – de către 

comunişti şi întemniţat la Aiud, unde a murit. 
16 Vladimir Dumitrescu (1902 – 1991), personalitate proeminentă a arheologiei româneşti, 
profesor universitar, discipol al lui Vasile Pârvan. Pentru apartenenţa sa la mişcarea legionară 

a stat în închisoare între 1950 şi 1955. 
17 Alexandru Constant (1906 – 1986), publicist şi avocat, doctor în ştiinţe juridice, director al 

ziarului legionar „Buna Vestire”. Din 1946 şi până în 1964 a fost deţinut la Jilava, Ocnele 

Mari, Sighet şi Rm. Sărat. 
18 Vasile Iaşinschi (1892 – 1978), farmacist, important lider legionar, a murit în exil la Madrid.  
19 M. Pelin, op. cit., p. 56. 
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Ministerului Educaţiei Naţionale, Cultelor şi Artelor, de către Alexandru Bassarab, la 

23 noiembrie 1940, prin care solicita numirea în comisia interimară de conducere a 

Sindicatului Artelor Frumoase a unor camarazi legionari, printre care apare şi numele 

lui Şerban Zainea 
20

. În 1945, numele lui Şerban Zainea apare – scris însă în mod 

eronat Ştefan Zainea – pe o listă trimisă autorităţilor de către M. H. Maxy 
21

, în 

numele Sindicatului Artelor Frumoase, cu propuneri de epurare a unor artişti ca 

urmare a activităţii desfăşurate de aceştia între anii 1940 şi 1944 
22

. Din fericire 

memoriul nu avut nici o urmare pentru Zainea. 

Şi totuşi, artistul a avut şi opere cu tematică legionară clară. Este vorba despre 

debutul său în machetarea mărcilor poştale, activitate ce va fi lungă şi prestigioasă. 

Şerban Zainea a realizat machetele a şapte timbre cu tematică legionară. La 8 

noiembrie 1940 a fost pusă în circulaţie la Iaşi marca poştală cu efigia lui Corneliu 

Zelea Codreanu. Pe lângă efigia Căpitanului, pe timbru mai figura propoziţia 

testamentară a lui Ion Moţa „Să faci, Căpitane, o ţară ca soarele sfânt de pe cer”, 

milesimele 1927 – 1940 şi gardul legionar. Timbrul a fost emis în 100.000 exemplare, 

din care s-au realizat şi carnete obliterate cu ştampila specială „Iaşi, 8 noiembrie 

1940, oraş al mişcării legionare”. A doua marcă poştală legionară a fost pusă în 

circulaţie la Alba Iulia, la 30 noiembrie 1940, avînd pe lângă efigia lui Codreanu şi 

declaraţia acestuia: „În 48 de ore după biruinţă vom fi alături de Axa Roma  - Berlin”. 

Tirajul acestui timbru a fost tot de 100.000 de exemplare. A treia emisiune poştală 

legionară a fost pusă în circulaţie la Bucureşti, la 13 ianuarie 1941, fiind compusă din 

două timbre şi o coliţă ce grupa cele două mărci poştale. Mărcile aveau efigia eroilor 

legionari Ion Moţa şi Vasile Marin, morţi în 1937 la Majadahonda, în Spania. Tirajul 

timbrelor a fost tot de 100.000 de exemplare, iar coliţa este o raritate filatelică, fiind 

emisă în doar 20.000 de exemplare. În sfârşit, au mai fost emise trei timbre nepoştale, 

destinate Ajutorului Legionar, două dintre ele având acelaşi desen, efigia lui Corneliu 

Zelea Codreanu, dar tipărite în culori şi valori nominale diferite, iar pe al treilea 

figurând emblema legionară, gardul de fier. Toate timbrele au fost realizate de Şerban 

                                                             
20

 Ibidem, p. 274. 
21 Max Herman Maxy (1895 – 1971), pictor şi scenograf, director al Muzeului de Artă al 

României şi profesor la Institutul de Arte Plastice „Nicolae Grigorescu”. 
22 M. Pelin, op. cit., p. 409. 
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Zainea şi din punct de vedere artistic sunt realizări foarte frumoase. Presa timpului a 

salutat elogios apariţia noilor mărci poştale 
23

. Din păcate pentru artist, tematica lor 

legionară l-a împiedicat ulterior să se mândrească cu ele, aşa cum ar fi meritat 
24

. 

Toate mărcile poştale legionare sunt semnate în mod clar Şerban Zainea, cu excepţia 

celei emise la 30 noiembrie 1940, care este semnată „S. Z. «Cuibul Luchian»”. Merită 

subliniat faptul că Horia Sima 
25

 menţionează doar calitatea de gravor la Fabrica de 

Timbre a lui Şerban Zainea, fără a evoca apartenenţa acestuia la mişcarea legionară. 

Mai mult decât atât, Horia Sima nominalizează pe legionarii implicaţi în emiterea 

timbrelor şi nu vedem de ce l-ar fi exclus pe Şerban Zainea, dacă acesta ar fi fost 

membru al mişcării 
26

. Nu este clar dacă Şerban Zainea a realizat mărcile legionare în 

calitate de angajat al Fabricii de Timbre, aşa cum afirmă Horia Sima, sau în calitate de 

colaborator extern, după ce părăsise Fabrica de Timbre la sfârşitul anului 1939, după 

cum rezultă din alte surse 
27

. De asemenea, este greu de explicat de ce Zainea 

semnează cu iniţialele S.Z. şi menţiunea „Cuibul Luchian”, marca cu valoarea 

nominală de 20+5 lei, iar restul timbrelor sunt semnate „Şerban Zainea”. Cromatica 

aleasă, fineţea desenului, combinaţia între texte şi simbolurile grafice fac din timbrele 

legionare adevărate modele ale genului. Păcat doar că tematica lor le-a făcut să fie 

trecute sub tăcere decenii de-a rândul 
28

. Din acest motiv, autorul lor a lăsat să se 

înţeleagă, într-o declaraţie ulterioară, voit confuză, că ar fi putut executa şi astfel de 

timbre, fără a le nominaliza însă, declarând că a executat în calitate de angajat al 

Fabricii de Timbre „toate timbrele şi mărcile care erau în circulaţie la acea dată” 
29

. 

Ori, din câte se cunoaşte, Şerban Zainea nu a executat până în 1955 decât timbrele şi 

                                                             
23 Ion Vlasiu, În linia destinului românesc, în „Acţiunea”, 9 ianuarie 1941; xxx, Timbru 

comemorativ…, în „Axa”, 11 ianuarie 1941 (apud P. Oprea, op. cit., p. 116). 
24 Despre avatarurile mărcilor poştale legionare vezi pe larg Cristian Andrei Scăiceanu, Istoria 

mişcării filatelice din România, Ed. Oscar Print, Bucureşti, 2011, pp. 51 – 513. 
25 Horia Sima, Era libertăţii. Statul Naţional Legionar, pagini din istoria Gărzii de Fier, vol. I, 

Ed. Gordian, Timişoara, 1995, pp. 202 – 203. 
26 Ibidem. 
27 ANIC, loc. cit., f. 1.  
28 O descriere completă a acestor mărci, precum şi prezentarea lor în tandem cu monedele 

legionare se găseşte la Liliana – Nicoleta Hanganu, Mărci poştale, proiecte de monede şi 

probe de bancnote din perioada statului naţional – legionar (septembrie 1940 – ianuarie 

1941, în „Cercetări numismatice”, VIII, 2002, pp. 379 – 399. 
29 ANIC, loc. cit., f. 1. 
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mărcile poştale legionare. Este posibil ca şi confuzia întreţinută de Zainea, privind 

perioada cât a lucrat la Fabrica de Timbre (până în anul 1939 sau până în 1940) să fi 

fost generată tot din dorinţa de a trece sub tăcere debutul său pe linie filatelică. 

Rămâne însă un semn de întrebare asupra motivului părăsirii Fabricii de Timbre, 

indiferent dacă acest lucru s-a petrecut în 1939 sau în 1940, după ce tocmai se 

întorsese de la specializarea vieneză, unde a luat contact şi cu realizările profesorului 

său Ferdinand Lorber în domeniul machetării mărcilor poştale.  

După încheierea episodului legionar, artistul a continuat să participe la 

expoziţiile oficiale ale epocii. Astfel, la Salonul Oficial de pictură şi sculptură, 

inaugurat la 17 mai 1941 la sălile Dalles, în prezenţa regelui Mihai şi a reginei – 

mame Elena, picturile lui Şerban Zainea au fost apreciate elogios 
30

. Referindu-se la 

piesele expuse la Salonul Oficial din 1943, Lucia Dem. Bălăcescu aprecia în cronica 

din „Universul Literar” din 10 mai 1943 că Şerban Zainea este un „pictor în sensul cel 

mai adevărat al cuvântului” 
31

. În aceeaşi publicaţie, Ion Frunzetti spunea despre 

Zainea că „felul în care ştie să-şi dispună masele în compoziţie e remarcabil” 
32

. 

Monitorul Oficial nr. 53 din 4 martie 1943 publica lista primilor 175 de artişti admişi 

în Corpul Artiştilor Plastici. Printre ei era şi Şerban Zainea 
33

.  

Evenimentul major din viaţa şi activitatea lui Şerban Zainea în această 

perioadă, care avea să-i influenţeze fericit restul activităţii, a fost angajarea lui la 

Banca Naţională a României. Acest fapt s-a întâmplat în primăvara anului 1941, când, 

confruntată cu necesitatea imprimării unor noi bancnote, conducerea băncii centrale a 

refuzat realizarea lor la Fabrica de Timbre şi a decis angajarea gravorului Şerban 

Zainea, care „în acel moment lucra la Fabrica de Timbre” 
34

. Angajarea la Banca 

Naţională a României îi va oferi artistului beneficii pe multiple planuri. Din punct de 

vedere material va avea un salariu decent, care-i va asigura un anumit confort 
35

. 

                                                             
30 M. Pelin, op. cit., p. 78. 
31 ABNR, Fond Secretariat, dosar 1/1966, f. 34. 
32 Ibidem, f. 39. 
33 M. Pelin, op. cit., p. 286. 
34

 Sabina Mariţiu, Romeo Cîrjan, Emisiunile de bancnote româneşti în perioada 1929-1947 – 

istorie şi tehnologie, Banca Naţională a României, Bucureşti, 2011, p. 142.  
35 Şerban Zainea, care lucra de 4 ani la Fabrica de Timbre, s-a oferit să lucreze iniţial 3 ore pe 

zi pentru B.N.R., 76 ore lunar, urmând să primească un salariu de 15.000 lei pe lună; daca 
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Activitatea în cadrul B.N.R. îi va aduce mai multă linişte, ferindu-l de tumultul şi 

nesiguranţa vieţii de zi cu zi din anii războiului, dar mai ales de cea din perioada 

postbelică. Cel mai important lucru pentru activitatea artistică a lui Şerban Zainea va 

fi însă abordarea unor domenii noi de activitate, prin gravarea clişeelor pentru 

bancnote şi mărci poştale, fapt ce-i va permite să-şi pună în valoare talentul şi 

acumulările din perioada vieneză privind gravura, ajungând în final la o consacrare 

deplină în acest domeniu.  

Preţul plătit de Şerban Zainea pentru trecerea la Banca Naţională a României 

a fost diminuarea drastică a prezenţei sale pe simezele publice. După expoziţia din 

1943, a mai participat la o singură expoziţie, organizată în primăvara anului 1948 de 

Uniunea Sindicatelor Funcţionarilor Particulari din România, manifestare ce s-a 

bucurat de vizita ministrului Artelor, Ion Pas 
36

 şi de cea a lui Gh. Apostol 
37

, 

preşedintele Confederaţiei Generale a Muncii din România. Participarea sa la această 

expoziţie a fost elogiată de Ionel Jianu, care spunea că „desigur, cel mai evoluat este 

Şerban Zainea. Cele trei tablouri prezente în această expoziţie ne arată un talent 

ajuns la maturitate, stăpân pe mijloacele sale de expresie” 
38

. Un alt cronicar afirma 

că „expoziţia Uniunii i-a dat lui Zainea, care de mulţi ani se ţine ascuns în bârlogul 

său [s. n.], ocaziunea de a relua contactul cu critica şi cu publicul” 
39

. Nu putem şti 

dacă retragerea lui Zainea din viaţa artistică publică a fost voluntară sau a fost 

determinată de activitatea sa la B.N.R., artistul mărturisind peste ani că „în perioada 

                                                                                                                                                                
contractul se încheia pentru 5 ore pe zi, salariul urma să crească la 20.000 lei lunar (Sabina 

Mariţiu, Romeo Cîrjan, op. cit., p. 165). 
36 Ion Pas (Ioan Pascu) (1895 – 1974), jurnalist şi scriitor, membru al C.C. al P. C. R. (1948 – 

1969), director al Teatrului Naţional Bucureşti (1946), ministrul Artelor (1946 – 1948), prim-

locţiitor al ministrului Culturii (1955), preşedintele Comitetului pentru Radiodifuziune şi 

Televiziune (1959 – 1965), preşedintele Institutului Român pentru Relaţii Culturale cu 

Străinătatea (1965 – 1974). 
37 Gheorghe Apostol (1913 – 2010), important lider comunist român, principalul 

contracandidat al lui Nicolae Ceauşescu la şefia partidului după moartea lui Gheorghe 

Gheorghiu – Dej, a deţinut multe funcţii importante în aparatul de partid şi de stat.  
38

 Ionel Jianu, O expoziţie interesantă, în „Semnalul”, X, nr. 1.763, martie 1948 (ABNR, Fond 

Secretariat, dosar 1/1966, f. 37). 
39 L. Zarea, Expoziţia de pictură a Uniunii noastre, în „Buletinul Uniunii Sindicatelor de 

Funcţionari Publici din România”, seria II, nr. 1, iulie 1948 (ABNR, loc. cit., f. 38). 
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1946 – 1951, am avut atât de multe sarcini de îndeplinit încât nu mi-a fost posibil să-

mi iau obişnuitul concediu de odihnă timp de 5 ani” 
40

. 

Surprinzătoarea arestare din anul 1952 a grupului format din Ana Pauker 
41

, 

Teohari Georgescu 
42

 şi Vasile Luca 
43

 a avut consecinţe nefaste şi în Banca Naţională 

a României. Aceasta devenise din noiembrie 1948, după modelul sovietic, Banca de 

Stat a Republicii Populare Române. Funcţia de guvernator s-a transformat tot atunci în 

aceea de preşedinte al băncii şi adjunct al ministrului de Finanţe. Aurel Vijoli 
44

 a fost 

astfel ultimul guvernator al B.N.R. şi primul preşedinte al Băncii de Stat a R.P.R. 

Aurel Vijoli a fost acuzat de sabotarea reformei, demis din funcţie, anchetat şi arestat 

sub acuzaţia de sabotarea economiei naţionale. Arestarea sa a condus, sub efectul 

dominoului, la o epurare masivă în banca centrală, fiind îndepărtaţi din instituţie – 

unii chiar arestaţi –, mulţi dintre profesioniştii care lucrau în bancă. În locul lor au fost 

aduşi oameni devotaţi clasei muncitoare, cu origine sănătoasă, dar fără studiile şi 

experienţa profesională necesare activităţii într-o astfel de instituţie.  

                                                             
40 ABNR, loc. cit., f. 56. 
41 Ana Pauker (Hana Rabinsohn) (1893 – 1960), lider comunist important, a fost membru al 

C.C. al P.C.R. (1945 – 1954), ministru al Afacerilor Externe (1948 – 1952), vicepreşedinte al 

Consiliului de Miniştri (1949 – 1952), a fost acuzată în 1952 de „deviaţionism de dreapta”. 

Arestată şi anchetată în 1952 sub acuzaţia de sabotarea colectivizării agriculturii şi legături cu 

legionarii, a fost eliberată în 1953 fără a fi judecată şi exclusă din partid în 1954. După 

eliberare a lucrat ca traducător de germană şi franceză la Editura Politică. 
42 Teohari Georgescu (1908 – 1976), important lider comunist, membru al C.C. al P.C.R. 
(1945 – 1952), ministru de Interne (1945 – 1952), arestat pentru aderare la grup deviaţionist de 

dreapta în 1952, a fost anchetat până în 1956, când a fost eliberat fără a fi judecat; ulterior a 

fost directorul Întreprinderii Poligrafice „13 Decembrie”.  
43 Vasile Luca (Luka László) (1898 – 1963), important lider comunist, membru al C.C. al P. C. 

R. (1945 – 1952), vicepreşedinte al Consiliului de Miniştri (1949 – 1952), ministru de Finanţe 

(1947 – 1952), a fost arestat în 1952 pentru deviaţionism de dreapta, a fost judecat în 1954 şi 

condamnat la moarte pentru subminarea economiei naţionale, pedeapsă comutată în muncă 

silnică pe viaţă.  
44 Aurel Vijoli (1902 – 1981), s-a născut la Recea, lângă Făgăraş şi a absolvit Academia de 

Înalte Studii Comerciale şi Industriale din Bucureşti. Doctor în drept, a fost angajat din 1923 la 

Banca Naţională a României. A fost un profesionist care a lucrat aproape un sfert de veac în 

bancă, înainte de a fi numit guvernator, în 1947. În 1948, odată cu transformarea B.N.R. în 
Banca de Stat a R.P.R., Aurel Vijoli a cumulat funcţia de preşedinte al băncii cu cea de adjunct 

al ministrului de Finanţe. A fost arestat sub acuzaţia de sabotarea reformei şi a economiei 

naţionale. În 1954 Vijoli a fost eliberat, iar în 1956 a fost reabilitat de Gheorghe Gheorghiu – 

Dej şi numit ministru de Finanţe în 1957 A deţinut această funcţie, în mai multe guverne, până 

în 1968. Între 1960 şi 1974 a fost membru al C.C. al P. C. R., iar din 1975 şi până la moarte, în 

1981, a făcut parte din Comisia Centrală de Revizie a P. C. R. Astăzi, un liceu din Făgăraş îi 

poartă numele. 
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A fost demarată atunci o amplă acţiune de verificare a angajaţilor B.N.R. de 

către Secţia de Cunoaşterea Cadrelor. Printre cei vizaţi s-a numărat şi Şerban Zainea. 

Fişa întocmită artistului, pe baza documentelor din dosarul personal, releva 

cunoştinţele profesionale şi talentul artistului, dar constata – într-un limbaj specific 

epocii –  grave abateri de la morala comunistă. Documentul menţionează că „este o 

fire îngâmfată, supraapreciindu-se, căutând să înlăture pe ceilalţi gravori pentru a-şi 

consolida poziţia şi pentru a-şi asigura venituri mari. A speculat cunoştinţele şi 

posibilităţile sale profesionale, iar prin relaţiile avute a influenţat Conducerea, 

înlăturând orice alt proiect de lucrare, rămânând numai al lui. În felul acesta s-a 

făcut apreciat şi a realizat venituri mari în afara salariului” 
45

.  

Interesant este faptul că deşi au avut la dispoziţie semnalări despre 

apartenenţa artistului la Cuibul „Luchian”, anchetatorii nu au părut preocupaţi de 

acest fapt. Au fost mult mai interesaţi de aspectele generale ale moralei comuniste, 

apreciind pozitiv faptul că părinţii lui Zainea, care au avut o băcănie în anii interbelici, 

nu au avut angajaţi şi nu au recurs astfel la „exploatarea omului de către om”. În 

schimb, au constatat că Şerban Zainea „a făcut parte din clasa exploatatorilor, 

preluând tot utilajul unui atelier de litografie. Nu s-a stabilit dacă această litografie a 

fost preluată prin Centrul de Românizare, aşa cum reiese dintr-o referinţă (…)” 
46

. 

Fişa realizată de Secţia de Cunoaşterea Cadrelor nu-i era deloc favorabilă artistului. 

Concluziile documentului erau următoarele: „datorită situaţiei sale materiale din 

trecut, datorită atitudinii sale distante şi duşmănoase faţă de clasa muncitoare, 

precum şi faptul că nu ia parte niciodată la manifestările clasei muncitoare, faţă de 

care are o atitudine de sfidare, reiese clar că nu are nimic în comun cu regimul 

nostru, urmând întotdeauna interese personale. Este pătruns de idei naţionaliste şi 

este un element complet străin clasei muncitoare” 
47

. 

Partea bună a documentului, căci paradoxal acesta a avut şi o parte favorabilă 

lui Zainea, este aceea că anchetatorii au evitat să formuleze un verdict. În cazul altor  

funcţionari din bancă s-a propus demiterea din funcţie sau chiar arestarea lor. Acesta a 

                                                             
45 ANIC, loc. cit., f. 1. 
46 Ibidem. 
47 Ibidem. 
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fost norocul lui Zainea, care a putut astfel să-şi desfăşoare mai departe activitatea în 

B.N.R. În fond, Zainea nu era decât un simplu gravor, nu a deţinut funcţii importante 

în banca centrală, care să-i permită participarea la actul decizional sau care să 

influenţeze în vreun fel deciziile conducerii. Am redat pe larg pasaje din acest 

document pentru a ilustra atmosfera care domnea atunci în societatea românească şi 

pentru a arăta de ce artistul a evitat să pună în evidenţă anumite aspecte din activitatea 

sa anterioară anului 1944. În acei ani nu ar fi fost imposibil ca Şerban Zainea să fie 

acuzat că şi-a făcut studiile în Italia fascistă, profesorul său Felice Carena având chiar 

un proces în care a fost acuzat că a beneficiat de onorurile mussoliniene, fiind 

membru al Academiei italiene, instituţie culturală înfiinţată de Mussolini. De 

asemenea, ar fi putut să fie acuzat că a făcut o specializare în Germania hitleristă, în 

baza faptului că din martie 1938 Austria fusese ocupată de Germania.  

Trebuie subliniat faptul că Şerban Zainea a reuşit să păstreze o tematică a 

creaţiei sale artistice nealterată de comandamentele politice ale vremurilor. În ciuda 

acuzaţiilor care planau asupra lui nu s-a grăbit să îmbrăţişeze tematica militantă, în 

opera sa artistică astfel de teme fiind puţine şi nesemnificative. În sectorul mărcilor 

poştale singurele timbre care pot fi încadrate la tematica comunistă sunt cele trei din 

1960, prilejuite de a 90 -a aniversare a naşterii lui V. I. Lenin. Menţionăm, pentru 

ineditul lor şi două bizarerii din 1949 şi respectiv 1951. La cererea conducerii B.N.R. 

de atunci artistul a executat două colaje, mozaicuri formate din bucăţi tăiate din 

bancnotele uzate aflate atunci în circulaţie. Primul tablou îl reprezenta pe I.V. Stalin şi 

a fost realizat cu prilejul aniversării a 70 de ani de la naştere, iar al doilea, cu 

dimensiunile de 80 cm  x 110 cm îl reprezenta pe Gheorghe Gheorghiu – Dej şi a fost 

făcut când liderul comunist român a împlinit 50 de ani 
48

. La acestea s-ar mai putea 

adăuga alte câteva tablouri, bancnote sau mărci poştale din creaţia lui Şerban Zainea – 

oricum puţine – care reprezintă figuri de ţărani şi muncitori, sau realizări ale epocii, 

precum Casa Scânteii şi Canalul Dunăre – Marea Neagră. 

În calitate de gravor al B.N.R., Şerban Zainea a fost preocupat în permanenţă 

de realizarea unor bilete de bancă estetice şi care să îngreuneze cât mai mult 

                                                             
48 ABNR, loc. cit. f. 55. 
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falsificarea lor. Datorită aptitudinilor profesionale şi rezultatelor obţinute şi-a câştigat 

un bun renume şi a fost solicitat să lucreze şi pentru alte instituţii, de obicei hârtii de 

valoare sau imprimate la care se punea problema falsificării lor.  

În pragul pensionării, la 7 decembrie 1966, artistul a realizat un memoriu de 

activitate în care sunt menţionate toate lucrările executate de el în Banca Naţională a 

României. Din acest document rezultă că a executat pentru Ministerul Comerţului 

bonurile de alimente şi îmbrăcăminte 
49

 (celebrele cartele „pe puncte”). Pentru 

Ministerul de Finanţe a realizat gravarea clişeelor pentru două serii de timbre fiscale 

cu valori nominale mari, a câte 6 timbre fiecare 
50

. În privinţa timbrelor fiscale artistul 

nu ne dă detalii, menţionând doar că vechile timbre fiscale se falsificau relativ uşor. 

Conform cataloagelor de specialitate, în anul 1957 a apărut o serie de 7 timbre fiscale, 

reprezentând stema R.P.R. în oval, realizate în tipar înalt cu fonte, care a înlocuit seria 

din 1955, realizată în condiţii grafice modeste 
51

. Bănuim că aceasta ar fi prima serie 

dintre cele evocate de Zainea, doar că în loc de 6 timbre sunt 7. A doua serie trebuie 

să fie cea emisă în 1960, reprezentând stema R.P.R. în cerc, formată din 6 timbre. În 

anul 1965 a fost emisă o nouă serie de 6 timbre fiscale, similară celei din 1960, prin 

înlocuirea stemei R.P.R. cu stema R.S.R. 
52

. Se pare că în total sunt 19 timbre fiscale 

şi nu numai 12 câte menţiona autorul. Loto – Pronosport s-a confruntat cu o gravă 

problemă de falsificare a biletelor de valori emise cu ocazia diverselor manifestări 

sportive. Şerban Zainea a realizat noi bilete de valori pentru această instituţie, cu un 

aspect atrăgător şi nefalsificabile 
53

.  

O lucrare importantă au reprezentat-o obligaţiunile C.E.C. de 4% cu valori 

nominale de 25, 50, 100 şi 200 lei. Fiind valori de stat, artistul a realizat documentele 

cu fonte de siguranţă contra falsificării 
54

. 

Bucurându-se de încrederea autorităţilor, Şerban Zainea a fost solicitat să 

realizeze legitimaţiile de serviciu pentru angajaţii Consiliului de Stat şi formularele 

                                                             
49 Ibidem, f. 51. 
50 Ibidem. 
51 Ing. Mihai Cojocar, Catalogul Timbrelor Fiscale Româneşti, S. C. „Hidroconstrucţia” S. A., 

Bucureşti, 2000, p.131. 
52 Ibidem, p. 132. 
53 ABNR, loc. cit., f. 51. 
54 Ibidem, f. 52. 
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pentru noile paşapoarte româneşti. La aceste documente Direcţia Paşapoarte din 

cadrul Ministerului Afacerilor Externe a insistat foarte mult pe măsurile împotriva 

falsificării 
55

. O altă lucrare solicitată din exteriorul B.N.R. au fost tichetele – dolari 

utilizate de Navrom 
56

. 

Principalul domeniu de activitate al lui Şerban Zainea la B.N.R. au fost însă 

bancnotele. A realizat sute de schiţe şi proiecte pentru bancnotele româneşti. Din 

păcate în arhive s-au păstrat foarte puţine dintre ele. Într-o foarte utilă lucrare, apărută 

recent, au fost publicate în condiţii grafice excelente, două proiecte din 1942 pentru 

bancnota de 500 lei, ambele recto 
57

, două proiecte din 1946 pentru bancnota de 2.000 

de lei, recto şi verso 
58

 şi alte două proiecte din acelaşi an pentru bancnota de 100.000 

lei, recto şi verso 
59

. Dintre sutele de schiţe şi proiecte relativ puţine au ajuns să se 

materializeze în bancnote. Primele au apărut în anul 1945, bancnotele de 20 şi 100 de 

lei, emise de Ministerul de Finanţe. Merită semnalat faptul că în memoriul de 

activitate evocat mai sus, artistul a uitat să menţioneze biletul de 100 de lei, vorbind 

doar despre cel de 20 de lei, „care la punerea lui în circulaţie s-a bucurat de frumoase 

aprecieri”
60

, dar documentele existente la Banca Naţională a României indică faptul 

că şi biletul divizionar de 100 de lei a fost gravat tot de Şerban Zainea 
61

. Următoarele 

bancnote machetate de Zainea, cu valoari nominale de 100.000 lei şi 1.000.000 au 

apărut în 1947. Ambele au fost imprimate în offset 
62

 cu patru culori pe faţă şi trei pe 

verso. Măsurile luate de Zainea pentru împiedicarea falsificării acestor bancnote au 

fost foarte eficiente, pentru că falsurile realizate de un anume Vasile Ciutacu au fost 

relativ repede depistate de B.N.R., iar la ancheta realizată falsificatorul a declarat că i-

a fost imposibil să reproducă desenul lui Zainea, fapt confirmat de calitatea falsurilor. 

                                                             
55 Ibidem. 
56 Ibidem. 
57 Sabina Mariţiu, Romeo Cârjan, Proiecte de bancnote româneşti 1921 – 1947, catalog, 

Banca Naţională a României, Bucureşti, 2012, p.208 şi 209. 
58 Ibidem,  pp. 228 – 231. 
59 Ibidem, pp. 242 – 243. 
60 ABNR, loc. cit., f. 51. 
61 Sabina Mariţiu, Romeo Cîrjan, Emisiunile de bancnote româneşti în perioada 1929 – 1947, 

Bucureşti, 2011, Banca Naţională a României, p. 176. 
62 Procedeu tipografic la care transferul imaginii pe hârtie se face cu ajutorul unui cilindru 

intermediar care preia cerneala de pe placa tipografică şi o depune pe hârtie. A fost intens 

utilizat putând asigura imprimarea în tiraje mari într-un timp relativ scurt.  
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Analiza făcută asupra falsurilor i-a fost foarte utilă şi artistului, deoarece a 

învăţat cu acest prilej multe despre tentativele de falsificare 
63

. În 1949 artistul a 

realizat bancnota de 500 de lei, iar în anul următor pe cea cu valoarea nominală de 

1.000 de lei. Ambele au fost imprimate printr-un sistem ingenios, o combinaţie de 

taille – douce (intaglio sau gravură 
64

) şi offset. Pentru prima dată în România a fost 

realizată o bancnotă prevăzută cu „iris” 
65

, metodă pentru o protecţie sporită împotriva 

fasificărilor. Tot în 1950 Zainea a realizat pentru Ministerul de Finanţe un bilet de 

tezaur 
66

 cu valoarea nominală de 20 de lei. Curios este faptul că nici această bancnotă 

nu este menţionată în memoriul de activitate întocmit în 1966. 

În ianuarie 1952 în România a avut loc un act politico – economic deosebit de 

important, reforma monetară 
67

. Şerban Zainea a realizat atunci peste 30 de proiecte 

din care guvernatorul Aurel Vijoli a ales 14, care s-au concretizat în cele şase 

bancnote apărute cu acel prilej, cu valorile nominale de 1 leu, 3, 5, 10, 25 şi 100 de 

lei. Bancnotele au o istorie interesantă. Din cauza secretului în care s-a pregătit 

punerea în aplicare a reformei monetare din 1952, secret menţinut mulţi ani după 

aceea, au fost cunoscute puţine informaţii despre aceste bancnote. Mult timp s-a 

considerat în cercurile numismatice că biletele cu seria şi numărul roşii au fost fost 

                                                             
63 ABNR, loc. cit., f. 55 – 56. 
64 Procedeu tipografic care asigură imagini de o mare fineţe, prin gravarea plăcilor metalice de 

tipar. Cerneala care se depune în locurile gravate pe placă se transferă pe suportul de hârtie 

rezultând imagini cu relief.  
65 În limbaj tipografic prin iris se înţelege suprapunerea a două desene în culori diferite care 

realizează trecerea de la o culoare la alta printr-un efect optic ce dă iluzia unei irizări. 
66 Diferenţa dintre biletele de tezaur şi biletele de bancă (bancnote) constă în principal din 

faptul că emitentul primelor este statul, prin Ministerul de Finanţe, pe când bancnotele sunt 

emise de Banca Naţională a României. În România diferenţa a fost formală. Teoretic biletele 

de tezaur nu au convertibilitate şi nici nu necesită o acoperire în aur, banca de emisiune fiind 

obligată însă să asigure convertibilitatea bancnotelor (Costin C. Kiriţescu, Sistemul bănesc al 

leului şi precursorii lui, vol. III, Ed. Enciclopedică, Bucureşti, 1997, p. 263); în general 
biletele de tezaur au valori nominale mici, fiind apropriate sau chiar asemănătoare cu 

monedele metalice, fapt pentru care se mai numesc şi bilete divizionare. 
67 Economistul român Costin C. Kiriţescu a semnalat încă din 1971 coordonarea reformelor 

monetare din estul Europei de către sovietici. Nici premisele şi nici pregătirea reformei 

propriu-zise din 1952 nu sunt foarte bine cunoscute. Acţiuni similare au avut loc între 1950 şi 

1953 în Polonia, România, Bulgaria şi Cehoslovacia. Impuse de Moscova, reformele monetare 

din estul continentului au fost generate de considerente politice şi nu de necesităţi economice.  
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tipărite în Cehoslovacia. Recentele cercetări 
68

 întreprinse în arhiva GOZNAK 
69

 de 

către Zbyšek Šustek 
70

 demonstrează că acest tip de bancnote au fost imprimate la 

Moscova. Tot acolo au fost tipărite în acea perioadă şi noile bancnote din Albania, 

Bulgaria şi Cehoslovacia. Merită subliniat faptul că dintre toate bancnotele străine 

tipărite la Moscova, numai cele româneşti păstrează un ridicat grad de specificitate 

naţională, pentru că modificările şi adaptările operate de artiştii sovietici la Moscova 

au fost făcute plecând de la proiectele iniţiale, întocmite de Şerban Zainea. Bancnotele 

din celelalte ţări, fie sunt creaţii în întregime ale machetatorilor sovietici (cazul 

Albaniei şi al Cehoslovaciei), fie asemănarea cu bancnotele sovietice este foarte 

ridicată (Bulgaria). Proiectele lui Zainea au fost prelucrate la GOZNAK de mai mulţi 

artişti sovietici. Dintre aceştia se remarcă doi cunoscuţi machetatori: Ivan Ivanovici 

Dubasov şi Serghei Akimovici Pomanskii. Activitatea artistică a celor doi la 

GOZNAK este, în multe privinţe, asemănătoare celei a lui Şerban Zainea la B.N.R., ei 

fiind autorii unui mare număr de bancnote, mărci poştale şi hârtii de valoare 

sovietice
71

. Dintre proiectele româneşti descoperite de Z. Šustek în arhivele GOZNAK 

atrag atenţia două fotografii parţiale a unei necunoscute bancnote de 100 de lei cu 

portretul lui Tudor Vladimirescu. Ornamentele bancnotei i-au permis numismatului 

slovac să bănuiască că este un proiect al lui Şerban Zainea, fără a putea face însă alte 

precizări. Artistul ne oferă informaţii suplimentare despre acest proiect, menţionând 

că a realizat un bilet cu valoarea nominală de 100 lei, „cu figura lui Tudor 

Vladimirescu, iar pe verso agricultura, de un aspect şi o calitate excepţională pe care 

l-am socotit a fi imprimat în offset prevăzut cu un iris plus un iris fals, bilet care sunt 

sigur, nu se mai poate contraface” 
72

.  

                                                             
68 Zbyšek Šusek, Documentaţia grafică a pregătirii biletelor de tezaur şi a bancnotelor pentru 

reforma monetară din România în anul 1952, în „Cercetări numismatice”, IX – XI, Bucureşti, 

2003 – 2005; idem, Proiectarea şi tipărirea biletelor de tezaur şi a bancnotelor româneşti din 

1952 în Uniunea Sovietică, în „Colecţionarul Român”, nr. 12, decembrie 2007, pp. 5 – 18. 
69 GOZNAK este abrevierea de la Государственный знак, combinat poligrafic in Moscova, 

fondat în 1919, specializat în batere de monede, tipărirea de bancnote şi imprimarea hârtiilor 

de valoare. 
70

 Vicepreşedinte al Societăţii Slovace de Numismatică, autorul unor consistente studii şi 

articole despre monedele şi bancnotele româneşti. 
71 Pentru detalii vezi Zbyšek Šustek, op. cit., pp. 493 – 494.  
72 ABNR, loc. cit., f. 56. 
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Ultimele contribuţii ale lui Şerban Zainea la realizarea bancnotelor româneşti 

sunt proiectele biletelor de bancă din 1966. Zainea precizează că a executat mai multe 

schiţe, din care au fost selecţionate 7, pe care urma să le definitiveze pentru a face 

proiectele bancnotelor cu valorile nominale de 1 leu, 3, 5, 10, 25, 50 şi 100 de lei 
73

. 

Mărturia artistului este importantă şi pentru stabilirea datei efective de punere în 

circulaţie a noilor bancnote. Astfel, la 7 decembrie 1966, Zainea afirma că proiectele 

biletelor de 1 leu, 3, 5 şi 10 lei erau deja predate imprimeriei, urmând ca până în luna 

august 1967 să predea şi proiectul bancnotei de 100 de lei 
74

.  

O latură foarte importantă a activităţii artistului a constituit-o machetarea 

mărcilor poştale. Conştient de importanţa contribuţiei sale în acest domeniu, Zainea 

afirma, fără falsă modestie că „în sectorul emisiunilor de mărci poştale, afirm cu 

convingere că am avut un rol important”. Debutul în acest domeniu s-a petrecut, aşa 

cum am văzut, în 1940. Dar, evoluţia politică din ţara noastră l-a determinat pe Şerban 

Zainea să evite acest subiect în anii ce vor urma, astfel încât 1955 s-a considerat 

ulterior anul debutului în machetarea mărcilor poştale. Şerban Zainea este autorul 

primei emisiuni de mărci poştale româneşşti realizate în ţară prin tehnica gravurii 

(taille – douce sau intaglio). Presa vremii a prezentat o poveste romanţată despre 

modul cum a ajuns Şerban Zainea să macheteze aceste timbre 
75

. Se povestea că 

artistul a rămas extaziat în faţa unor mărci poştale poloneze având ca tematică 

vânătoarea 
76

. Întrebând vânzătoarea magazinului dacă există şi mărci româneşti 

realizate prin gravură, i s-a răspuns că la noi se utilizează numai sistemul tiefdruck 
77

. 

În memoriul de activitate întocmit la 7 decembrie 1966, Zainea precizează, cu tentă 

patriotică – patriotism ce a fost taxat în 1952 de cei de la Secţia de Cunoaşterea 

Cadrelor drept naţionalism –, că în acea vreme „emisiunile de mărci poştale ale ţării 

noastre erau lipsite de concepţie, de tehnică în redarea artistică, iar imprimarea sub 

                                                             
73 Ibidem. 
74 Ibidem. 
75 George Ricus, O oră cu un creator de mărci poştale, în „Filatelia”, nr 4, iulie – august 1957, 

pp. 8 – 9. 
76

 De fapt este vorba de o acţiune contrară vânătorii, deoarece seria se intitulează „Protecţia 

faunei din pădurile şi munţii Poloniei” - catalog Michel 885 – 888. Menţionăm că timbrul cu 

valoarea nominală de 3 zloţi a fost machetat de celebrul gravor Czesław Słania. 
77 Procedeu tipografic la care forma de tipar este negativă. 
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nivelul tehnic al posibilităţilor de atunci” 
78

. Din aceste motive „străinătatea nu cerea 

şi nu cumpăra asemenea mărci”, iar Ungaria „făcea oferte scrise Poştei Centrale, de 

a ne crea şi imprima emisiunile noastre româneşti. Aflând despre o asemenea ofertă, 

fiindcă eu cunoşteam întreg domeniul graficei, m-am prezentat la Oficiul Special 

Distribuirea Timbrelor, în Poşta centrală, şi am cerut (sic!) să-mi dea să le fac una 

din emisiunile din acel an 1955” 
79

. Ambele prezentări sunt corecte, doar că atât 

ziaristul, cât şi Şerban Zainea, omit să precizeze faptul că imprimarea, pentru prima 

dată în România, a unor mărci poştale gravate în 1955 a fost posibilă deoarece la acea 

vreme Fabrica de Timbre trecuse în subordinea B.N.R. şi avea astfel acces la 

tehnologia performantă de la Imprimeria Băncii Naţionale, ale cărei maşini tipografice 

puteau realiza imprimări intaglio. 

Aşa a realizat Şerban Zainea emisiunea de mărci poştale din 1955, intitulată 

„Mari aniversări culturale”, care era compusă din 6 timbre ce reprezentau portretele 

lui Hans Christan Andersen, Adam Bernard Mickiewicz, Johann Cristoph Friedrich 

von Schiller, Charles – Louis de Secondat, baron de La Brède et de Montesqieu, Walt 

Whitman şi Miguel Cervantes. Timbrele au fost un mare succes. Revista germană 

„Die Sammler Lupe” considera că dintre toate timbrele apărute vreodată cu portretul 

lui Schiller, marca românească este cea mai frumoasă şi felicita Poşta Română pentru 

această realizare 
80

.  

Succesul obţinut a determinat Poşta Română anul următor, în 1956, să-i 

încredinţeze lui Zainea execuţia altor patru emisiuni de mărci poştale: „20 ani de la 

moartea lui Maxim Gorki” (1 timbru), „Aniversări culturale 1956” (10 timbre), „500 

de ani de la moartea lui Ioan de Hunedoara” (1 timbru + 1 vinietă) şi „75 de ani de la 

naşterea lui George Enescu” (2 timbre). Şi acestea s-au bucurat de un mare succes, 

presa străină apreciind în mod deosebit seria dedicată lui George Enescu, iar timbrul 

cu portretul lui Mozart din seria „Aniversări culturale” a fost considerat drept unul 

dintre cele mai bune apărute în întreaga lume 
81

.  

                                                             
78

 ABNR, loc. cit., f. 52. 
79 Ibidem. 
80 Ibidem, f. 40. 
81 Ibidem, f. 41 – 42. 
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În anul 1957 Şerban Zainea a machetat din nou 4 emisiuni de mărci poştale: 

„1907 – 50 ani de la răscoalele ţărăneşti” (1 timbru), „Ştefan cel Mare –  500 de ani 

de la urcarea pe tronul Moldovei” (2 timbre), „Nicolae Grigorescu – 50  de ani de la 

moarte” (3 timbre) şi „Ovidiu – 2000 de ani de la naştere” (1 timbru). De data 

aceasta, timbrul închinat lui Ovidiu a fost foarte bine apreciat în străinătate. O 

menţiune specială trebuie făcută privind modul cum Şerban Zainea a realizat seria de 

timbre care comemorează 50 de ani de la moartea pictorului Nicolae Grigorescu. 

Aparent, transpunerea pe o marcă poştală a unei picturi nu este o operaţiune dificilă. 

Zainea ne dezvăluie că machetarea unei astfel de mărci poştale necesită zeci de 

operaţii. Machetatorul trebuie să păstreze din pictură esenţialul, trecând în plan secund 

tot ce întunecă imaginea. În cazul concret al tabloului „Lupta de la Smârdan”, Şerban 

Zainea spunea că marca este mai mică decât tabloul de 230 de ori. O reducere 

simplistă a tabloului ar fi condus la o marcă poştală din care nu s-ar fi înţeles nimic. În 

aceste condiţii machetatorul a trebuit să lumineze cerul şi să treacă în penumbră 

soldaţii din planul doi şi trei al tabloului lui Grigorescu 
82

. 

  În 1958 a realizat doar două emisiuni: „Centenarul mărcii poştale româneşti 

şi al poştei de stat” (8 timbre) şi „Scriitori români” (7 timbre). Artistul aprecia că 

„Centenarul mărcii poştale româneşti a însemnat pentru mine o piatră de hotar. 

Onoarea ce mi s-a făcut încredinţându-mi-se această lucrare m-a obligat să fac 

eforturi gravând manual 9 plăci de metal, lucrare de mare merit, bucurându-se în 

cercurile filatelice de toată admiraţia” 
83

. Modul cum a realizat emisiunea 

centenarului mărcilor poştale româneşti este descris chiar de Zainea într-un articol 

publicat în revista „Filatelia” 
84

. Articolul este foarte interesant, din mai multe puncte 

de vedere. În primul rând sunt publicate câteva schiţe pregătitoare ale proiectelor, 

despre a căror soartă astăzi nu se mai ştie nimic. În al doilea rând, articolul ne arată o 

intensă muncă de documentare făcută de către artist la Cabinetul de Stampe al 

Bibliotecii Academiei Române şi la Muzeul de Artă Populară.  

                                                             
82

 G. Ricus, op. cit., p. 9. 
83 ABNR, loc. cit., f. 53. 
84 Şerban Zainea, Cum am realizat emisiunea „Centenarului”, în „Filatelia”, nr. 11, noiembrie 

1958, pp. 39 – 41.  
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Este cunoscut faptul că Zainea a fost atras de motivele populare româneşti, pe 

care le-a folosit deseori la ornamentele bancnotelor. Zbyšek Šustek a scos în evidenţă 

transformările ornamentelor populare româneşti de pe bancnotele de 1.000 lei din 

1950 şi cele de 10 şi 100 de lei din 1952 
85

. Cu toate că era un bun cunoscător al 

ornamentelor populare, sau poate tocmai de aceea, Zainea a studiat în biblioteci şi 

muzee motivele populare româneşti, pentru a le folosi pe cele originare din Moldova, 

leagănul mărcilor „Cap de Bour”. În contradicţie cu această serioasă abordare, există 

din păcate şi un alt mod de a trata machetarea unei mărci poştale. Recent, S. C. 

Romfilatelia S.A. 
86

 a pus în circulaţie o marcă poştală dedicată savantei Ştefania 

Mărăcineanu 
87

. Pe marca poştală respectivă apare însă, dintr-o regretabilă eroare şi o 

lipsă totală de documentare, chipul lui Marie Curie 
88

!  

Seria timbrelor machetate de Zainea continuă în 1959, cu emisiunile de mărci 

poştale „Aniversări culturale” (6 timbre) şi „500 de ani de atestare documentară a 

oraşului Bucureşti” (6 timbre şi o coliţă). În 1960 a realizat seriile „Scriitori români” 

(6 timbre), „V. I. Lenin – 90 de ani de la naştere” (2 timbre şi o coliţă) şi „Aniversări 

culturale” (9 timbre). În 1961 nu a machetat niciun timbre, dar în 1962 i-au apărut 

seriile „I. L. Caragiale – 50 de ani de la moarte” (1 coliţă), „Aniversări culturale” (3 

timbre) şi „Oameni de ştiinţă şi de cultură români” (9 timbre”. O altă serie intitulată 

„Aniversări culturale” (5 timbre) a apărut în 1963, iar emisiunea „Figuri de seamă din 

trecutul operei româneşti” (9 timbre) a fost pusă în circulaţie în 1964. În 1965 apare o 

nouă serie, semnată Zainea, „Aniversări culturale” (6 timbre). Ultima serie machetată 

de artist, „Dansuri populare” (6 timbre), a apărut în 1966. Se pare că în anul 1966 au 

avut loc unele neînţelegeri între Şerban Zainea şi Poşta Română, referitor la 

                                                             
85 Z. Šustek, Proiectarea şi tipărirea…, p. 15. 
86 Societate comercială cu capital integral de stat, desprinsă în 2004 din Compania Naţională 

„Poşta Română”, care i-a cedat monopolul editării, punerii în circulaţie şi al retragerii din 
circulaţie a mărcilor poştale româneşti. 
87 Ştefania Mărăcineanu (1882 – 1944), savant român, specializată în studiul radioactivităţii, 

este cunoscută şi pentru studiile privind ploaia artificială. A fost nemulţumită de faptul că 

Frédéric Joliot – Curie şi Irène Joliot – Curie, care au primit Premiul Nobel pentru chimie în 

1935, au folosit studiile ei fără a menţiona acest lucru. 
88 Marie Skłodowska Curie (1867 – 1934), savant polonez, pionier al radioactivităţii, a primit 

de două ori Premiul Nobel. Fiica sa, Irène Joliot – Curie i-a continuat cercetările.  
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machetarea emisiunii „Animale preistorice”, care au condus la abandonarea de către 

artist a machetării mărcilor poştale 
89

. 

Şerban Zainea a realizat în total machetele a 123 mărci poştale, din care 118 

în perioada 1955 – 1966. Prin gravură manuală în oţel (taille – douce) a machetat 20 

de timbre, restul fiind obţinute prin heliogravură 
90

. 

După 1966 nu mai întâlnim numele lui Şerban Zainea – care ajunsese la 

funcţia de consilier tehnic în B.N.R.– printre autorii timbrelor şi bancnotelor 

româneşti. Se pare că în acea perioadă s-a pensionat, după o prestigioasă carieră în 

Banca Naţională a României.  

În schimb, Şerban Zainea revine la pictură. Între 8 şi 31 mai 1969, la Sala 

Clubului Finanţe –  Bănci din str. Doamnei nr. 2, Sindicatul B.N.R. organizează o 

expoziţie de pictură Şerban Zainea. Pictorul a expus 35 de uleiuri pe pânză, cu 

subiecte diverse, precum natură moartă, nuduri, flori şi pescuit. Cronicile plastice 

remarcau faptul că „uleiurile sale nu au nimic din migala autorului de bancnote” 
91

. 

Şi totuşi, faptul că „bleu–vert –urile dominante sunt analizate şi compuse cu grijă 

pentru treceri şi nuanţe (…)” 
92

, ne aminteşte că maestrul a folosit tehnica irisului la 

bancnotele româneşti.  

Uniunea Artiştilor Plastici (U.A.P.) a organizat între 9 şi 28 noiembrie 1971 o 

expoziţie de pictură Şerban Zainea la galeriile „Simeza” de pe bulevardul Magheru, 

iar pe 6 noiembrie 1975 „Căminul Artei”, aflat pe strada Biserica Enei nr. 16, în fostul 

sediu al Asociaţiei Filateliştilor din România, a avut loc vernisajul unei alte expoziţii 

personale de pictură Şerban Zainea 
93

.  

Creaţia artistului din această perioadă a început să apară la licitaţiile publice 

organizate în România după 1989. Astfel, la casa de licitaţii Alis s-a vândut în 2004 

lucrarea „Interior cu floare” (1981, ulei pe pânză, 61 x 54,5 cm), iar pictura „Natură 

                                                             
89 Andy Constantinescu, Un reputat creator de mărci poştale – 70 de ani de la naşterea lui 

Şerban Zainea, în „Filatelia”, nr. 9, septembrie 1977,p. 4. 
90

 Procedeu tipografic la care gravarea plăcii de tipar se face prin efectul razelor solare. 
91 ABNR, loc. cit., f. 11.  
92 Ibidem. 
93 Andy Constantinescu, op. cit., p. 9. 
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statică cu mere” (1987, ulei pe pânză, 50  x 55 cm) a fost vândută în 2010 la 

Artmark
94

. 

La 23 septembrie 1982, când artistul a împlinit 75 de ani, guvernatorul Băncii 

Naţionale a României, Vasile Răuţă 
95

, i-a trimis o scrisoare de felicitare în care scria: 

„reamintind şi cu această ocazie aportul dvs. deosebit la crearea şi imprimarea 

biletelor de bancă româneşti, dovadă mereu prezentă a talentului şi a activităţii dvs. 

laborioase depuse în instituţia noastră, vă adresăm din toată inima «LA MULŢI 

ANI»” 
96

. Am amintit această scrisoare pentru a sublinia faptul că lunga tradiţie de 

apreciere şi preţuire a propriilor salariaţi, care se manifestă şi astăzi în Banca 

Naţională a României, nu a încetat nici în perioada comunistă. De altfel, pentru 

activitatea sa deosebită desfăşurată în cadrul băncii, artistul a fost distins în 1967 cu 

Ordinul Muncii clasa a III -a. 

În arhiva B.N.R. 
97

 există nenumărate dovezi de apreciere a muncii depuse de 

Şerban Zainea pentru alte instituţii. Amintim dintre acestea doar câteva. 

Întreprinderea de Stat (I. S.) PRONOSPORT, prin adresa nr. 5.656 din 5 mai 1956, 

aprecia că „machetele de bilete executate de tov. Zainea au corespuns din toate 

punctele de vedere nevoilor noastre. După editarea şi punerea în vânzare a biletelor 

executate după machetele prezentate de tov. Zainea nu au mai apărut falsuri. Întrucât 

metoda folosită de noi a dat rezultate, vă rugăm pe viitor să aprobaţi ca toate 

machetele de bilete de manifestaţiuni sportive editate de întreprinderea noastră să fie 

executate de tov. Zainea” 
98

.  

La 23 februarie 1962, I. S. LOTO – PRONOSPORT solicita preşedintelui 

B.N.R., Coloman Maioreanu 
99

, aprobarea executării unor lucrări de către Şerban 

                                                             
94 Dan Tudor, Indexul independent Tudor – Art, vânzări publice de artă România 1995 – 2011, 

Ed. gallerya.ro, Rm. Vâlcea, 2012, p. 467. 
95 Vasile Răuţă (1920 – 1986), guvernator al B.N.R. între 1977 şi 1984. În perioada mandatului 

său, B.N.R. s-a confruntat cu gravele probleme ale economiei româneşti din acei ani.  
96 ABNR, loc. cit., f. 2. 
97 Mulţumim şi cu acest prilej colegelor noastre din B.N.R., dr. Brînduşa Costache, şef serviciu 

Arhivă, şi dr. Nadia Manea, custodele sălii de studiu, pentru sprijinul acordat la documentarea 

prezentului studiu. 
98 ABNR, loc. cit., f. 26. 
99 Coloman Maioreanu (1911 – 1993), guvernator al B.N.R. între 1959 şi 1963, absolvent al 

liceului „Radu Negru” din Făgăraş, a absolvit Facultatea de Drept din Bucureşti în 1934. 
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Zainea „pentru a realiza bilete de o calitate superioară, care să nu poată fi 

falsificate” 
100

. Aceeaşi instituţie solicita sprijinul lui Zainea şi în 1965, „deoarece 

machetele pe care le-a realizat în trecut s-au dovedit corespunzătoare atât în ceea ce 

priveşte condiţiile de securitate necesare unei astfel de forme de participare la 

sistemele de loterie, cât şi în ceea ce priveşte aspectul estetic” 
101

.  

Oficiul Special Distribuirea Timbrelor din cadrul Direcţiei Generale a 

Poştelor şi Telecomunicaţiilor cerea B.N.R., prin adresa nr. 73/5.000 din 21 mai 1965, 

aprobarea ca Şerban Zainea să execute seria de timbre „Dansuri populare”, deoarece 

este „singurul artist specializat în acest gen de artă. În trecut (dar numai cu 

aprobarea BRPR) a desăvârşit câteva emisiuni de timbre care s-au situat în ierarhia 

internaţională la un nivel de mare prestigiu pentru ţara noastră” 
102

. 

Machetele mărcilor poştale realizate de Şerban Zainea au fost premiate la 

expoziţiile filatelice din 1964 de la Bucureşti şi Paris şi din 1966 de la Bucureşti cu 

medalii de bronz. Desigur, ar fi meritat mai mult, dar aşa cum frumos spunea Andy 

Constantinescu, „să nu uităm că marile statui nu sunt nici din aur şi nici din argint, 

ele sunt din bronz (…)” 
103

. 

Şerban Zainea a murit în 1990, dar numele lui a rămas gravat în istoria 

filateliei şi numismaticii româneşti. 

 

 

Lista ilustraţiilor 

Fig. 1 – Şerban Zainea (1907 – 1990). 

Fig. 2 – Machetă (proiect grafic) pentru marca poştală cu valoarea nominală 

de 2 lei din emisiunea „Mari aniversări culturale” din 1955 (Muzeul Naţional 

Filatelic). 

Fig. 3 – Marcă poştală cu valoarea nominală de 2 lei din emisiunea „Mari 

aniversări culturale” din 1955, imprimată în sistem taille – douce (gravură în oţel). 
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 ABNR, loc. cit., f. 27. 
101 Ibidem, f. 28. 
102 Ibidem, f. 29. 
103 Andy Constantinescu, op. cit. , p. 9. 
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Fig. 4 – Machetă (proiect grafic) pentru marca poştală cu valoarea nominală 

de 3,25 lei din emisiunea „Mari aniversări culturale” din 1956 (Muzeul Naţional 

Filatelic). 

Fig. 5 – Modelar de culoare pentru marca poştală cu valoarea nominală de 

3,25 lei din emisiunea „Mari aniversări culturale” din 1956 (Muzeul Naţional 

Filatelic). 

Fig. 6 – Cilindru de oţel gravat şi marcă poştală cu valoarea nominală de 2 lei 

din emisiunea „Dansuri populare” din 1966, imprimată în taille – douce (gravură în 

oţel) (Muzeul Naţional Filatelic). 

Fig. 7 – Marcă poştală cu valoarea nominală de 35 de bani din emisiunea 

„Centenarul mărcii poştale româneşti” din 1958, imprimată în taille – douce (gravură 

în oţel), macheta grafică a timbrului şi placă de oţel gravată în negativ (Muzeul 

Naţional Filatelic). 

Fig. 8 – Bancnota de 1.000 de lei din 1950, cu „iris” de siguranţă, recto 

(Colecţia dr. Romeo Cîrjan). 

Fig. 9 – Bancnota de 1.000 de lei din 1950, verso (Colecţia dr. Romeo 

Cîrjan). 
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